

经历了十年来杀伤力最强的一轮调整 上市公司市值500强 宁波谁上谁下？

记者 吕荣

过去的一年，黑天鹅、灰犀牛成群结队，宁波上市公司的资产遭受重创。

据Wind统计，全年A股下跌29.7%。宁波板块市值缩水2000亿元。十年间，这是杀伤力最强的一次熊市，仅次于次贷危机的2008年。

面对充满变数的外部环境和错综复杂的经济形势，谁能在逆风中奔跑？

500强，谁上谁下？

2018年收官，中国上市公司市值500强也排定座次。最新统计显示，宁波8家企业上榜，申洲国际第一次以超千亿市值位居81位，排名较去年跃升30位。

同时，申洲国际也是所有香港恒生指数成份股中，2018年涨幅排第2的上市公司。去年，港股市场全年下挫13%，申洲国际逆势上涨了21%，市值达1168亿元，相当于3个海澜之家。在中国的纺织服装版图上，申洲国际继续孤独地领跑。

自2005年上市，申洲国际就把目标锁定服装代工全球最具竞争力的企业。十多年过去了，申洲仍坚守在那个赛道，只是拥有了更大的视野和成长机会。

去年初春，申洲国际董事会主席马建荣写了封致股东书，谈到了中国纺织服装业的近忧和远虑。他说，面对人口老龄化加重、环保监管加严、资源供给受限等困难挑战和诸多压力，有条件的企业应着眼长远，主动筹划应对，将其转化为企业发展的动力。

那时，申洲的越南成衣工厂刚实现年度盈利，国内面料基地也按计划更新设备，环保项目完成了改造，在资源消耗水平降低的同时，生产效率明显提升。率先完成布局的申洲，面前的赛道已越跑越宽。

“在这个快速变化的时代，我们要抢占先机、布局未来，努力成为创造产业发展新模式的引领企业。”马建荣向股东们坦露胸襟。在他看来，中国纺织服装行业的未来在于加大科技在行业中的应用。

在产能全球化布局的今天，许多行业研究人员认为，申洲国际如今就像是电子产业中的富士康，凭借产品开发、精益化管理，护城河极深，已形成了全球性的竞争优势。

和申洲国际排名同时上升的还有宁波银行和韵达股份。

企业家经常会抱怨，经营的利润被银行赚走了，银行是如何“暴利”。然而，银行间的经营情况也是千差万别。

8家宁波企业进入中国上市公司市值500强

证券名称	总市值（亿元）	排名（位）	升降（位）
申洲国际	1168	81	↑30位
宁波银行	845	107	↑10位
舜宇光学	661	139	↓24位
韵达股份	519	190	↑14位
宁波港	440	216	↓58位
雅戈尔	258	384	↓5位
敏实集团	251	401	↓131位
均胜电子	222	463	↓58位

28家上市银行，去年只有1家股价上涨，有近7成去年市值缩水超过10%。宁波银行市值略降，但在500强中排名却靠前了10位。

特许金融分析师黄凡表示，若从这些年资产质量、零售业务比重、坏账拨备比例、利润增长等财务数据横向比较，宁波银行无疑是上市银行中的优等生。（只是财务分析，不构成股票推荐）

截至1月2日，A股预告2018年利润超100亿元的两家公司都出自浙江，一家是海康威视，一家就是宁波银行。

宁波港、敏实、均胜、舜宇，排名则大幅下滑。其中均胜花费18亿元进行了回购，也难逃大势。

市场分析人士认为，均胜电子在2008年开始抄底，通过海外并购成长为“500强”，也确实需要经历经济周期的打击，才能磨砺成为一家更优秀的企业。

目前，全球经济低迷的原因是部分传统行业达到了天花板。例如智能手机、电脑等。随着中国乘用车的饱和，全球最大的行业——汽车行业在2018年下半年“断崖”。中央财经大学研究员刘姝威认为，中美都已意识到，物联网将是下一轮经济周期的引擎。

均胜和舜宇已是全球汽车电子领域和手机产业链中重要的一环，行业的趋势逼迫他们抢占先机。公开资料显示，这两家500强在2018年都已开始加大对车联网的布局。

在互联网的下半场和大经济周期背景下，产业互联网的觉醒或许才刚刚开始。